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Coût de production, résultats d’une étude

sur 104 entreprises acéricoles

Coût de production « sirop d’érable »

1. Objectifs et contexte

L’objectif de l’étude est de déterminer le coût de production par livre de sirop d’érable au Québec en 2003, chez les entreprises produisant principalement du sirop en vrac.  De plus, l’étude vise à fournir, à moyen terme, des renseignements technico-économiques sur le secteur.  

Le ministère de l’Agriculture, des Pêcheries et de l’Alimentation du Québec (MAPAQ) à financé à 100 % les coûts de réalisation de cette étude.  Bien qu’elle faisait l’objet de demandes répétées depuis quelques années, l’étude a été réalisée seulement en 2003, car le MAPAQ n’avait pas le temps ni les ressources nécessaires pour le faire auparavant.  L’étude devait permettre de combler le manque d’information manifesté principalement par la FPAQ, mais aussi par les divers intervenants du secteur.

2. Population et échantillon

Le Québec dénombre environ 8 000 entreprises acéricoles.  La population de base choisie pour l’étude est celle de la FPAQ.  La principale raison de ce choix est que la banque de données est celle des producteurs (visés par l’enquête) produisant principalement du sirop en vrac.  Cette banque contenait en 2003 près de 6 400 producteurs.

Deux critères de sélection ont été utilisés pour constituer la population visée, soit :

· avoir 3 000 entailles et plus en production;

· avoir plus de 80 % de sa production vendue en vrac.

De plus, afin d’uniformiser les entreprises, trois autres critères ont été ajoutés, soit :

· être exempt d’activités de restauration;

· avoir plus de 95 % des entailles sur tubulure;

· être exempt d’achats et de ventes d’eau d’érable.

Rappelons que la strate de 2 000 à 3 000 entailles a aussi été étudiée, mais en raison du faible taux de participation de cette strate (5 entreprises) et des résultats hétérogènes, nous l’avons exclue des résultats présentés. 

Suite à l’attribution des critères aux entreprises de la banque de la FPAQ, 2 533 entreprises ont formé la population visée.  Ces entreprises représentaient 70 % des entailles ou de la production totale et probablement plus de 80 % du sirop produit en vrac.  Celles-ci ont été distribuées en 6 strates de taille comprenant sensiblement le même nombre d’entailles.

Tableau des strates de taille

	Strate

(entailles ‘000)
	Base

(nb)
	Entailles

(million)
	Visée*

(nb)
	Entailles

(million)

	0 à 3
	3 101
	4,6
	0
	

	3 à 5
	1 280
	4,7
	890
	3,3

	5 à 7,5
	838
	4,9
	589
	3,4

	7,5 à 12
	565
	5,1
	508
	4,6

	12 à 19
	343
	5,0
	301
	4,4

	19 à 55
	259
	7,2
	258
	6,3

	55 et plus
	17
	1,6
	17
	1,6

	Total
	6 402
	33,2
	2 533
	23,6



*qui respecte les critères d’enquête

Par la suite, un choix aléatoire des entreprises a été constitué.  Un échantillon de 104 entreprises avec 3 000 entailles et plus ont été enquêtées.  Près de 1 800 000 entailles constituent au total notre échantillon.  La proportion des fermes visitées par strate n’est pas la même, ainsi le rapport fermes visitées / fermes admissibles est de 1 pour 45 dans la strate 1 et de 1 pour 3 dans la strate 6.  À noter que l’importance respective de chacune des strates est recalculée dans le coût final de production.

Répartition de l’échantillon

	No
	Strate
	Nombre
	Fermes visitées / fermes admissibles

	1
	3 000 à 5 000
	19
	19 / 890

	2
	5 000 à 7 500
	14
	14 / 589

	3
	7 500 à 12 000
	19
	19 / 508

	4
	12 000 à 19 000
	21
	21 / 301

	5
	19 000 à 55 000
	25
	25 / 258

	6
	55 000 et plus
	6
	6 / 17

	
	Total
	104
	


3. Collecte de données

La collecte de données chez les producteurs a débuté en novembre 2003 et s’est terminée en mars 2004.  Une visite d’environ 4 à 8 heures était nécessaire pour compléter les questionnaires et compiler l’information.

La période visée par l’enquête était sur la base d’une année financière complète qui devait inclure le printemps 2003, ce qui fait en sorte que la période couverte n’est pas exactement la même pour toutes les fermes.  Le biais causé par cette méthode est minime, compte tenu que la majorité des déboursées monétaires sont effectués au printemps.

La cueillette d’information s’est effectuée comme suit :

· les déboursés monétaires; recueillis à partir des états financiers et complétés avec les factures et la comptabilité;

· les informations techniques; recueillies par questionnaire ou sur les factures (ex : quantité physique);

· les temps de travaux de l’exploitant et de la famille; recueillis à partir d’un questionnaire, sur la déclaration du producteur;

· les temps de travaux des salariés; recueillis à partir des registres de paye.

4. Méthode de calcul
La réalisation des coûts de production s’appuie sur des concepts méthodologiques et comptables.  Ceux utilisés par le MAPAQ sont les suivants :

· le coût d’acquisition des actifs au coût d’origine et l’amortissement linéaire;

· la rémunération du travail de l’exploitant selon la salaire de l’ouvrier spécialisé;

· la rémunération de la famille au taux horaire des employés salariés de l’enquête;

· la rémunération de l’avoir du propriétaire selon le taux d’obligation du Québec sur 10 ans;

· les variations d’inventaires d’intrants sont intégrés à leur prix moyen de l’année;

· la valeur d’actifs reçus en héritage est évaluée et intégrée au coût de production;

· la main-d’œuvre fournie par la famille et l’exploitant pour la construction d’actifs est évaluée et intégrée au coût de construction.

Mise en garde :

Les résultats présentés dans les sections suivantes sont préliminaires, la répartition de l’activité « boisé » et la validation auprès des producteurs n’étant pas encore complètement terminées.

5. Résultats préliminaires

Les résultats suivants nous donnent un aperçu de l’entreprise moyenne*, selon la population enquêtée :

· 40,4 ha d’érablière en production;

· 9 491 entailles en production;

· 10 % des entailles en terre publique;

· 14 % des entailles sont biologiques;

· 0,20 heure (12 minutes) travaillée par entaille;

· 2,49 livres de sirop produites par entaille.

* L’entreprise moyenne est le résultat d’une pondération de chacune des strates selon son importance respective.

5.1  États des résultats

Les revenus moyens ont été de 2,27 $/lb en 2003 et sont répartis comme suit :


Vente de sirop


2,06 $/lb


PCSRA*


0,09 $/lb


Autres revenus

0,12 $/lb 


Total



2,27 $/lb
* Le PCSRA n’étant pas encore connu, les montants reçus du CSRA de 2002 ont été reportés.

Les charges réelles de l’entreprise moyenne sont réparties comme suit :


Énergie


0,14 $/lb


Frais de vente


0,13 $/lb


Assurances et taxes

0,10 $/lb


Intérêts, frais bancaires
0,21 $/lb


Salaires payés


0,14 $/lb


Autres dépenses

0,45 $/lb


Total :



1,17 $/lb

Voici les postes et ce qu’ils comprennent :

· énergie = l’électricité et l’huile à chauffage;

· les frais de ventes = le plan conjoint, les frais de pasteurisation et le transport;

· les assurances et les taxes = assurances ferme et véhicules, taxes foncières et scolaires nettes;

· les intérêts et frais bancaires = intérêts à long et court terme et intérêts sur compte fournisseur;

· les salaires = salaires payés pour la famille et les salariés.

· les autres dépenses = le divers, les fournitures, le carburant, l’entretien et le forfait.

L’amortissement pour l’entreprise moyenne du coût de production est de 0,52 $/lb.  La méthode utilisée pour le calcul est la méthode linéaire.  Les durées de vie retenues proviennent principalement du CRÉAQ et des autres études réalisées par le MAPAQ.

5.2 Calcul de la marge

Si l’on prend les produits moins les charges réelles et l’amortissement, on retrouve une marge (avant rémunération de l’exploitant et de l’avoir net) de 0,58 $/lb.  Par exemple, pour une entreprise de 10 000 entailles produisant 2,5 lb/entaille, c’est environ 14 500 $ qu’il reste en 2003 pour rémunérer l’exploitant et son avoir net. 

	Marge (avant rémunération exploitant, famille, avoir net)
	$/lb

	Produits
	+
	2,27

	Charges réelles
	-
	1,17

	Amortissement
	-
	0,52

	Marge
	=
	0,58


5.3 Calcul du coût de production

En considérant la rémunération de l’exploitant et de l’avoir net, on obtient un coût de production de 2,60 $/lb.  À noter que les revenus divers sont traités en réduction du coût de production.

	Coût de production (préliminaire) 
	$/lb

	Charges réelles* 1,17 $ - 0,12 $
	1,05

	Amortissement
	0,52

	Rémunération de l’exploitant
	0,83

	Rémunération de l’avoir net
	0,20

	Total :
	2,60



*Moins revenus divers
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6. Quelques tendances


Que veut dire le résultat (2,60 $/lb)?

1. Ce résultat veut dire qu’en moyenne le prix de marché ne peut pas rémunérer à 100 % le salaire de l’exploitant et de l’avoir net.  Selon l’étude de 2003, il ne reste que 0,58 $/lb pour rémunérer le salaire de l’exploitant et l’avoir net, alors qu’il sont évalués à 1,03 $/lb, ce qui équivaut à 56 % du salaire de l’exploitant et de l’avoir net.
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2. Le coût de production avant rémunération de l’exploitant et de l’avoir net est près de 1,60 $/lb, soit 1,05 $/lb pour les charges réelles moins les revenus divers et de 0,52 $/lb pour l’amortissement.  De plus, il est relativement stable d’une strate à l’autre.  On aurait pu s’attendre à ce que les coûts montent dans les petites strates, ce qui n’est pas le cas.  On observe que ces dernières compensent la perte d’économie d’échelle par une faible utilisation de la main-d’œuvre salariée.


3. En terminant, on remarque que les fermes les plus grandes ont un meilleur rendement en moyenne, un coût de production moins variable, une utilisation de l’énergie plus efficace et ont des coûts de main-d’œuvre, incluant le salaire de l’exploitant, moins élevés.
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